

Triunfo tras triunfo

En las elecciones legislativas francesas del 11 de mayo del año pasado, el «bloque nacional», amasijo de grupos más o menos reaccionarios que ocupaba el Poder, gastó millones y millones en la campaña electoral para salir victorioso.

Contra él lucharon los radicales que siguen a Herriot y el Partido Socialista, y aunque los primeros no dispusieron de extraordinarios recursos pecuniarios y el segundo contó con muy poco, infligieron al «bloque» una derrota, derrota que hizo saltar del Gobierno a Poincaré y que arrancó de la presidencia de la República a Millerand.

En la nueva Cámara de diputados entraron más de 130 individuos de la fracción acudillada por Herriot y más de 100 miembros del Partido Socialista.

Para atenuar su derrota los del «bloque», dijeron entonces que radicales y socialistas se habían unido para poder vencerlos. Sin ser exacta del todo esta afirmación, ya que en muchos distritos lucharon separadamente socialistas y radicales, carecía del valor que aquellos querían darle, puesto que tampoco los «bloquistas» constituyen un solo partido, sino que son grupos pertenecientes a distintos bandos.

Aunque lo nieguen sus enemigos, el triunfo de los radicales y los socialistas obedeció a la existencia de una poderosa opinión contraria a la política imperialista de Poincaré-Millerand, la cual, a la vez que acarrea el descrédito de Francia, fortalecía a los elementos imperialistas de Alemania. Y no hay parcialidad al decir que los que más contribuyeron a crear dicha opinión fueron los socialistas, que desde dentro y fuera del Parlamento condenaron duramente la invasión del Ruhr y criticaron en todo momento la antipática y reaccionaria conducta observada por Poincaré y sus adláteres.

Que el triunfo legislativo del 11 de mayo de 1924 no fué debido a una sorpresa ni a un azar lo dice el que acaban de alcanzar ahora, en las elecciones municipales, los mismos elementos políticos que vencieron en aquella fecha. En estas elecciones, el «bloque» ha perdido muchos puestos, que han sido ganados por los socialistas y por los radicales que siguen a Herriot.

Y acerca de esta victoria no pueden aseverar los derrotados que socialistas y radicales la han alcanzado por luchar unidos, ya que unos y otros han ido a las urnas en el primer turno de elección, para votar únicamente a sus respectivos candidatos.

Más ha pasado. No sólo no fueron juntos a los comicios radicales y socialistas, sino que tuvieron en su contra el ambiente que el mediocre triunfo de Hindenburg en Alemania creó entre los militaristas e imperialistas franceses.

Peró ni lo uno ni lo otro ha impedido que las izquierdas saliesen victoriosas. Lo cual dice que las opiniones que éstas representan tienen hoy tal arraigo, son tan firmes, que pueden resistir los más fuertes embates de sus enemigos.

Por lo que a los socialistas respecta, sus fuerzas han aumentado considerablemente. De no ser así, no habrían podido responder con éxito a los ataques de los comunistas y vencer, a la vez, a no pocos candidatos del «bloque».

El triunfo conseguido por radicales y socialistas en mayo del año pasado, y el que acaban de obtener ahora, nuncios seguramente de nuevas victorias de los elementos avanzados, no sólo han de favorecer en alto grado al espíritu pacifista, sino que han de contribuir a que la idea de libertad se fortalezca en todas partes y haga retroceder a la reacción los pasos que, olvidando los tiempos en que estamos, ha dado insensatamente.

Esta clase de triunfos ha de servir también para impedir la consolidación de situaciones basadas en la violencia y la arbitrariedad, y lo que es más importante aún, para acelerar la hora de que el Socialismo instaura en el mundo la Justicia social y la Paz.

Acojámoslos con la alegría que merecen, y luego troquemos ésta en actividad y energía para luchar en nuestro país por todo lo que sea progreso y encamine directamente a la redención de la Humanidad.

Pablo IGLESIAS

El nuevo Gobierno belga

Juran varios ministros.

BRUSELAS, 14.—El nuevo presidente, Van der Vyvere, y los ministros de Justicia y de la Defensa nacional han prestado juramento hoy.—Radio.

Los peligros de andar por los aires

Se estrella un aeroplano y mueren dos hombres.

ROMA, 14.—Un aeroplano que volaba sobre el aeródromo de Cantocello a una altura de cien metros se ha estrellado contra el suelo a consecuencia de una falsa maniobra.

El piloto y el observador han resultado muertos.—Radio.

Otros dos accidentes, resultando los pilotos gravemente heridos.

TOURS, 14.—Un avión de una escuadrilla de caza de Chateauroux ha caído al suelo; el aparato se incendió. El piloto, proyectado a unos cuarenta metros, sufrió contusiones graves.

Otro aparato de la misma escuadrilla ha capotado en Selles-sur-Cher. El piloto fué recogido con el cráneo fracturado. Su estado es desesperado.—Radio.

Actitud intemperante

Un concejal, que no es vecino de Madrid, se permitió ayer pedir que fuese expulsado del Ayuntamiento un periodista.

El alcalde, que es público y notorio que tiene resentimientos con dicho periodista, se sumó a la idea de dicho concejal.

Y, por último, don Rufino Blanco, vicepresidente de la Asociación de la Prensa, se adhirió también, hablando del decoro de los periodistas y pidiendo sanciones. ¡Es así como se amparan los derechos del periodista!

En ese debate fué atacado también nuestro amigo Arteaga por haber ido a inspeccionar el lecho de la Puericultura sin consultar al delegado del servicio. Es decir, que al Ayuntamiento le ha doblado más la inspección que el que se está dando a los niños, la leche en malas condiciones.

Se distinguió en estos ataques el discípulo del señor Delgado Barredo, señor Latorre. ¡Molestan las inspecciones? ¡Queremos volver a los tiempos de las visitas preventivamente convenidas, en las que se procura que todo se halle en regla!

EL SOCIALISTA aplaude a Arteaga en su gestión, y censura al Concejo por su actitud intemperante contra el periodista que procura cumplir con su deber.

Asteriscos

Heróismo

Este amigo nuestro merece, justamente, la citación que vamos a hacerle con estas líneas. Sin compartir sus aficiones, de las que nos alejan el gusto por otras disciplinas y la pereza para los esfuerzos sostenidos, lo admiramos. Su heroísmo precisa de un párrafo. Su heroísmo nosotros, con todas nuestras deficiencias, a llenar el vacío. Heroísmo heroico es decir y no nos retractamos. El lector curioso habrá hecho, si su curiosidad llega a leer las notas que de los actos remiten los corresponsales de los pueblos, habrá hecho de seguro una observación. Esta: Que aun hay camaradas que se preocupan del Estatuto Municipal, que aun hay compañeros dispuestos a dejarse bregar el espíritu por conferencias sobre dicho documento, y lo que todavía es más pasmoso, que aun hay conferenciantes que disertan sobre materia tan ardua y áspera. Y, ¡quien lo dijera!, uno de esos conferenciantes, el que con mayor ardimiento se entrega a divulgar la doctrina del Estatuto, es nuestro amigo, Heróismo e incansable heroísmo el suyo.

No sospechaba en mi amigo su adhesión a esa clase de temas. La primera vez que su nombre me sonó unido a una de esas conferencias no lo quise creer. Me parecía inadmisiblemente que su palabra, elegante y correcta —esto lo saben mejor que yo sus oyentes— sirviera de vehículo a las expansiones oficiales. Será acaso porque aun no hemos aprendido a hojear la Gaceta de Madrid, pero es lo cierto que la prosa oficial nos empuja pronto y no resistimos las quince primeras líneas de los preámbulos gruesos y penados que nos resuman por lo común. ¿Cómo, pues, no admitir a nuestro amigo su fuerza de voluntad, su tesón, según resalta a estas horas el tema del Estatuto Municipal profuso en él. Me lo imagino como a uno de esos graves doctores que tienen toda la ciencia del mundo en la palma de la mano y no se deciden a abrir el puño para que no se vea que toda la ciencia del mundo es un vacío, nada. Este amigo nuestro tiene, sin duda, la ciencia del Estatuto Municipal en la mano, y al presentarse a su público—formado de compañeros nuestros—abre su mano y les muestra el vacío, la única verdad contenida en la nueva ley municipal, y, hecha la definición de ella, se aplica con vehemencia a hablar de todo menos del Estatuto. Pero aun así, ¡cuánto peligro supone la sola enunciación del tema de la conferencia en un congreso público!

El último acto se ha celebrado en Callosa de Segura. Nuestro amigo ha estado particularmente feliz. «Sus últimas palabras fueron recibidas por una gran ovación», dice la nota en que se da cuenta del acto. Ese estímulo de los aplausos está bien; pero yo juzgo que ha llegado el momento de arbitrar una forma de homenaje—la petrificación solemne no hace al caso—original al heroísmo de este incansable divulgador del Estatuto Municipal.

ESCUELA NUEVA

La conferencia de Ovejero, suspendida

El pasado viernes, día 8 de mayo, dió nuestro querido camarada Andrés Ovejero una conferencia en el local de la Escuela Nueva, de la calle del Prado, sobre «Saint-Simon precursor del Socialismo».

El público, que en gran cantidad acudió a oír al conferenciante, salió altamente satisfecho al ver la maestría con que el orador trató tan interesante tema.

Como la conferencia había de ser forzosamente larga, se acordó desarrollarla en dos días, y, al efecto, para ayar a las siete de la tarde estaba anunciada la continuación.

A dirigiémos a escuchar a Ovejero nos encontramos con la desagradable sorpresa de ver colocado un aviso en la puerta de entrada al local de la Escuela Nueva que, copiado al pie de la letra, decía lo siguiente:

«Por orden de la Autoridad, se suspende la conferencia de don Andrés Ovejero sobre Saint-Simon».

Madrid, 14 de mayo de 1925.

Sin comentarios.

EN EL 15 DE MAYO



UN BUEY.—El pobre, con la manía de que desciende de dos bueyes que trabajaron con un tal Isidro, ha perdido ya hasta la testuz.

Las denuncias de Información del extranjero

En «La Epoca» de anoche leemos lo siguiente:

«El Instituto Municipal de Puericultura. El hecho denunciado por el concejal socialista señor Arteaga en la última sesión de la Comisión permanente merece ser puesto de relieve, para que se imponga el debido correctivo. Se trata de un grave abuso que no debe quedar soslayado.

En esta época de pureza municipal resulta que hay muchas cosas impuras, y una de ellas es la leche que se suministra en el Instituto Municipal de Puericultura para los niños pobres, a fin de contribuir a fortalecer la raza.

El miércoles pasado se personó el señor Arteaga con un químico en la Institución central de Puericultura, a las siete de la mañana, hora en que se recibe la leche que después ha de ser repartida a las distintas sucursales.

La leche se recibe de cuatro proveedores, aunque el contratista es uno solo, y el consumo es de 1.200 a 1.300 litros. El densímetro no señaló que la leche estuviera aguada; pero temiendo que ello fuera porque estuviera desnatada, la envió al Laboratorio Municipal.

El informe del Laboratorio ha sido terminante. Se dice en él que de las cinco muestras de leche analizada se han obtenido los siguientes datos: el primer frasco, la leche debe calificarse como adulterada, porque no es leche de vacas y está aguada en la proporción de un 10 por 100; la del segundo frasco debe calificarse como de aceptables condiciones; la del tercero debe considerarse como adulterada por tratarse de una mezcla de leches de distinta procedencia y aguada al 20 por 100; la del cuarto número 4 se considera también adulterada, por estar descremada y aguada al 15 por 100, e igual sucede con la del frasco número 5.»

Es una prueba de imparcialidad la que da el diario conservador haciendo justicia a la honrada e inteligente gestión que realiza en el Ayuntamiento nuestro compañero Andrés Arteaga.

El Gobierno inglés dividido

Es muy probable la dimisión de Chamberlain.

LONDRES, 14.—Determinados círculos conservadores muy en contacto con el Gobierno aogen el rumor de que mister Chamberlain está dispuesto a dimitir. Parece que sería reemplazado por lord Birkenhead. El motivo de la dimisión sería la sistemática oposición de ciertos miembros del Gabinete a su política extranjera en relación con los aliados.—Radio.

La crisis del comunismo checoslovaco

PRAGA, 14.—La crisis que destruye al partido comunista checoslovaco no ha tenido solución a pesar del compromiso entre la izquierda (apoyada por Moscú) y el centro, al cual se había llegado después de la última reunión del Ejecutivo de la Internacional comunista en Moscú. Por el contrario, el número de los expulsados de los que se van aumentando de día en día. El grupo de los comunistas independientes, constituido por los diputados disidentes del partido comunista, cuenta ya se's individuos, es decir, que más de la quinta parte del antiguo grupo parlamentario comunista ha abandonado el partido.—W.

tro de Negocios extranjeros juzga arriesgado romper las relaciones diplomáticas con la Rusia de los Soviets y anular el reconocimiento «de jure» concedido por el Ministerio laborista.

Según parece, el Gobierno británico quiere ponerse al habla con Francia y otros países aliados, evitando tomar una decisión de «motu proprio».—Radio.

Otra vez a Rusia.

LONDRES, 14.—Una segunda Delegación laborista va a salir para Rusia, a requerimiento de los Soviets. La invitación se hizo a los señores Smillie, Buxton, Walhead y Mackinder, pertenecientes a la izquierda del Partido.

El «Daily Chronicle», órgano de Lloyd George, dice que este hecho es significativo.—Radio.

A pesar del régimen de igualdad.

SIDNEY, 14.—Los pasajeros llegados a Sidney en el trasatlántico japonés «Aki Maru» dicen que hay 300.000 refugiados rusos en las costas asiáticas, esperando una oportunidad para trasladarse a Australia.—Radio.

Los Soviets son blandos con los Gobiernos burgueses

PARIS, 14.—La Embajada de los Soviets ha comunicado a M. Briand que como consecuencia de la reclamación formulada contra M. Volaine, por haber tomado parte en un acto público aquí, ha sido sustituido por los Soviets, que acceden así a lo que el Gobierno francés ha pedido.

Los insultos y las grocerías, los comunistas las reservan para los socialistas.—Floreal.

Efemérides

Calda de Menciábal

15 de mayo de 1836.—Cuando en plena guerra civil fué llamado Menciábal al Poder en 1835 con objeto de que alojara las audiencias de los carlistas, desplegó una actividad prodigiosa, hizo un formidable alistamiento, introdujo grandes reformas en la administración, abolió las comunidades religiosas, declaró bienes nacionales los que éstas poseían e hizo entrar en el dominio público infinitas propiedades improductivas hasta entonces. Tales reformas le trajeron la enemistad de las camarillas cortesanas, y una intriga urdida contra él le obligó a presentar la dimisión el 15 de mayo de 1836, aunque luego, en agosto del mismo año, fué llamado nuevamente al Poder, después de los sucesos acaecidos con motivo de la promulgación de la Constitución de 1837.

Congreso en Toledo de la Federación Regional Española

15 de mayo de 1873.—Después de la división de la Internacional, provocada por los aliancistas o anarquistas, la parte de la Federación Regional Española que quedó fiel a los acuerdos del Congreso de La Haya, al objeto de recoger y unificar las fuerzas de la Internacional en España, acordó celebrar en Toledo un Congreso, cuyas sesiones duraron del 15 al 18 de mayo de 1873, y en el que estuvieron representadas las Federaciones locales de Vitoria, Lérida, Tolosa, Valencia y Madrid, es decir, cinco, aunque eran doce las que permanecieron fieles a la Internacional. En este Congreso se ratificaron los acuerdos del La Haya, y se acordó publicar un manifiesto a la clase obrera española, preparatorio del Congreso que en agosto había de celebrarse en Valencia.

Curie

15 de mayo de 1897.—Nace Pedro Curie, descubridor del radio. Fué preparador de Física en la Sorbona, y luego jefe de trabajos en la Escuela de Física y Química industrial. En ella realizó sus notables y originales estudios, a los cuales consiguió ver asociada a su esposa, mediante autorización especial. En 1904 le fué concedido el premio Nobel por el descubrimiento del radio, y a poco se creó, para que él la explicase, una cátedra en la Facultad de Ciencias de París. El 19 de abril de 1906 fué atropellado por un camión, que le produjo la muerte. Su viuda y su hija continúan los trabajos que estaban encomendados a Curie.

“El Debate”, a cachetes con la verdad

El periódico de los jesuitas dice que Arteaga se ausentó prudentemente en la primera parte de la sesión para no intervenir en la cuestión planteada por un concejal, que no es vecino de Madrid, y que luego nuestro amigo prometió que EL SOCIALISTA rectificaría que la señora Echarri no era delegado de Puericultura.

Arteaga, beatífico señor, no estuvo en la primera parte de la sesión porque estaba en la Tenencia de Alcaldía cumpliendo con su deber. Le ocurre en esto como le ocurrió al decir que nuestro redactor municipal tenía en su poder una moción de la Junta de Abastos que, o no sabía lo que decía, o faltaba a sabiendas a la verdad.

Arteaga no puede haber ofrecido que EL SOCIALISTA rectificaría una cosa que no había dicho.

¡Ah! Puede el órgano de los jesuitas decir lo que guste del acto celebrado en el Hotel Nacional en honor de Arteaga, porque nos divertirá mucho, aunque creemos que le convendría mucho más replicar a Torrubiano en la campaña que des de «El Liberal» viene haciendo poniendo en claro los mil embrollos de los jesuitas para enriquecerse por cuenta ajena.

En política, si se quiere ser sincero no puede haber términos medios: se debe ir hacia adelante con el ejército del Trabajo y luchar por la emancipación de los oprimidos, o seguir a los reaccionarios para perpetuar el régimen de la esclavitud.

Francia en Marruecos

Se recupera el maiz de Bibane.

RABAT, 14.—El general de Chambrun ha realizado en la jornada del 13 de mayo una importante operación de conjunto contra el maiz de Bibane. La ejecución de esta operación comprendía, en primer lugar, un ataque encomendado al grupo del general Colombat, y en segundo lugar, una dispersión efectuada por el grupo del coronel Freydenberg, en la dirección de Este a Oeste. El grupo Colombat contaba con numerosa artillería, especialmente cañones de 105 y 120 y gran número de aviones. El poblado de Azdur fué tomado a la bayoneta. Desde las once el movimiento de repliegue del enemigo fué general.

La columna Colombat, continuando su avance, desfiló las posiciones de Bibane y se estableció en la cima del maiz. El enemigo continúa su movimiento de repliegue hacia el Norte a gran velocidad.—Radio.

¡Todos a Marruecos!

DIJON, 14.—Las grandes maniobras en que debían participar la aviación y las tropas terrestres bajo la dirección del general Chamaufon, en la región de Dijon-Beaune-Chalon-sur-Saone, han sido aplazadas por tener que servir próximamente los efectivos de aviación de la región para engrosar los contingentes de Marruecos.—Radio.

Abd-el-Krim sueña con ser sultán.

RABAT, 14.—Monsieur Valin-Perignon, jefe del gabinete civil del mariscal Liautay, hablando de la ofensiva rifiana en una entrevista, ha dicho:

«Abd-el-Krim, cuyo orgullo no reconoce límites, sueña con ser sultán de Marruecos y hacerse proclamar califa de Fez. Jefe de los benarriguetes y habiendo obtenido la adhesión de otras tribus, después de haber capturado a El Raisuni, que parecía todopoderoso, se ha imaginado que podría armar a su partidario hacia Fez, la verdadera metrópoli religiosa del país xerifiano.

El agitador pertenece a la raza berbera, tenaz y vigorosa, que ha esperado siempre conquistar Marruecos, como sus antepasados los vándalos rubios conquistaron un momento los territorios europeos. A nombre del Islam ha sabido galvanizar la indolencia nativa del rifiano. Ha hecho comprender a las tribus que no podían abandonar sus creencias, derribar sus sentimientos religiosos y unirse a los «rumis»; pero sobre todo las ha indicado que en los alrededores de Fez, de Mequinez y de Rabat hay campos fértiles, pastos abundantes, y les ha impulsado a abandonar la montaña abrupta para correr hacia ese país privilegiado, donde crece el trigo y el maiz, el país de las flores y de los palacios, donde hay riquezas, pedrería, oro, y las cabillas le han seguido. Con él han bajado de las montañas del Rif y se han dirigido por las rutas de Fez.

Abd-el-Krim ha dirigido su acción al principio sobre Bibane, donde se ha atrinchado fuertemente. Después se ha dirigido a Kifane, de donde esperaba bajar a Taza. Sus proyectos han fracasado porque el mariscal Liautay tenía sólidamente consolidada la frontera desde el año pasado. Pero hay que confesar que los rifianos están maravillosamente entrenados. Son «infantes» de primer orden, que saben servirse del fusil, de la ametralladora y de la granada. Abd-el-Krim recibe subsidios de todos los musulmanes del mundo, especialmente de la India, donde cada día se hacen suscripciones a su favor.—Radio.

Se quiere cazar a los aviones moros.

PARIS, 14.—El coronel Girod, diputado de Doubs, vicepresidente de la Comisión del ejército que recientemente ha cumplido una misión en Marruecos, ha escrito a monsieur Painlevé, en nombre de dicha Comisión, haciéndole notar que bastaría una escuadrilla de caza para destruir en muy poco tiempo los aviones de Abd-el-Krim y suprimir así a los rifianos su principal medio de informe y de bombardeo de nuestras tropas.—Radio.

Los tiradores argelinos estuvieron tres días sitiados.

RADAT, 14.—Durante todo el grave período que acaba de atravesarse, las poblaciones europeas e indígenas del Marruecos francés han dado prueba de la más completa sangre fría, no obstante haber hecho Abd-el-Krim una activa propaganda en todos los puntos donde pudo asegurarse complicidades. Sus agentes aumentaron o deformaron la importancia de sus éxitos. A pesar de ello, la fe de las poblaciones no se ha dejado sorprender.

Lo mismo las guarniciones, que, aunque sitiadas, han conservado en todo momento una moral perfecta. Los guñeros, artilleros de posición, tiradores marroquíes, argelinos, senegaleses, han dado muestras de un magnífico espíritu. Los pontoneros, sorprendidos en plena noche por los disidentes, han opuesto una brillante resistencia y han echado su material al agua antes de entregarlo al enemigo.

Un batallón del 13.º regimiento de tiradores argelinos, de vigilancia en el Ughazg, fué a socorrer a los pontoneros sorprendidos y fué cercado en el «djebel Mossaud», donde resistió durante tres días energicamente contra los «siens» sublevados, dando tiempo al coronel Rogues a traer su grupo a la región y restablecer la situación.—Radio.

La justicia húngara

BUDAPEST, 14.—Hace algún tiempo publicó el periódico socialista húngaro «Nepszava» una nota acerca de la emigración de los obreros húngaros. Decíase en ella que debían buscarse los causas que impulsaban a los trabajadores a abandonar el país más en el hambre y en las malas condiciones en que viven, que en las seductivas promesas de las agencias de emigración. Añadíase que las autoridades húngaras mejor remedando los males de los trabajadores que obligados a permanecer en el país.

Por haber hecho esta observación, Vanczak, redactor del periódico citado, fué procesado por insultos a la nación húngara. El Tribunal le ha condenado a un mes de prisión, cinco millones de coronas de multa y suspensión en el cargo de diputado y privación de derechos políticos durante tres años. Tal es la justicia de Horthy.—F. L.

El Socialismo en los campos

UN VIEJO TEMA

Más sobre la importación de carnes

La importación de carnes para abastecer los mercados españoles significa, más que nada, un error gubernamental y determina el completo desmoronamiento de los problemas fundamentales de la nación tienen nuestros hombres de gobierno.

Al admitir los Gobiernos la importación de carnes para abastecer los mercados del país no se dan cuenta de que sobre las masas de los negociados correspondientes palpitan vivamente dos abrumadores problemas: uno, esa misma importación, la fuente siempre y jamás resuelta, y otro, el de la ganadería gallega, cada vez con menos visos de solución. Conviene que los Gobiernos se saturan más, mucho más, de la realidad de las cuestiones que requieren un más pronto y más cercano estudio, por ser las más perentorias.

La ganadería gallega no es sólo un problema regional, circunscrito al territorio gallego, no. Es un problema nacional, español, ibérico, si se quiere dar más flexibilidad al concepto. Resolver el problema ganadero es para Galicia de una capitalísima importancia; pero no lo es menos para España entera. Ello, por lo tanto, importa o debe importar también capitalmente a cualquier Gobierno que pretenda sincera y noblemente arreglar las cosas de España, solucionar sus más importantes problemas, resolver sus más perentorias cuestiones, acabar, en el más breve plazo, con nuestra anomalía administrativa y económica, que es la causa principal de nuestra anomalía política y espiritual.

Acercar del problema ganadero en Galicia, considerado como problema nacional, a la par que regional, se han hecho centenares de estudios, se han escrito artículos, folletos, monografías y se pronuncian centenares de conferencias, de las cuales los Gobiernos de España no supieron ni saben sacar partido. Y todo ello por padecer una desviación intelectual de los asuntos del país, completamente ruinosa para la economía nacional.

Exíjese una máxima tributación al Estado; pero los Gobiernos no toman en serio el factor productivo, no son capaces de descender a la realidad sangrante de la vida popular y recoger las provechosas secciones de de ella se reciben. La ganadería gallega está a merced de los trigueros de Castilla, y los Gobiernos de España dominados por esos mismos trigueros, que estorban siempre la libre importación del maíz, que es precisamente donde está la raíz del problema. Si se hubiera buscado una fórmula que armonizara esas aspiraciones, el problema ganadero en Galicia hubiera estado resuelto, en parte; y decimos en parte porque no se completa ahí el problema como resuelto. Hay más que hacer, mucho más: convertir a toda Galicia en región o zona eminentemente ganadera. Galicia no puede ser más que eso: ganadera. Sus industrias, la ganadería, y luego, la hulla blanca y la pesca. Pero principalmente lo primero, que es lo esencial.

Esto es lo que deben estudiar los Gobiernos de España si quieren resolver definitivamente el problema del abastecimiento de carnes en los mercados de la nación.

Juan Jesús GONZALEZ

Compostela.

La Comunidad de Labradores

BAEZA, 14.—Esta entidad, que su única misión es cuidar de la guardería rural de los campos, se ha transformado en un centro activo del cooquismo local más desahogado, y ello lo prueba el procedimiento empleado el último domingo para nombrar Junta directiva, pues sin tener en cuenta para nada los estatutos por que se rige ni los deseos de los asociados se nombró una Junta hechura de unos cuantos señores, pero usando para ello el procedimiento de los tiempos de Torquemada y Arriés: de orden y manifiesto, etc., etc.

Por la magnitud del atropello y la calidad de las personas que en ello han intervenido, comprenderían fácilmente nuestros lectores que no podemos, con gran sentimiento nuestro, decir la verdad de lo allí ocurrido, pues la censura no la dejaría pasar; pero ocasión vendrá en que podamos hacerlo para que se sepa por todas partes lo que significa la Comunidad de Labradores.

Sólo nos resta decir que si los comu-

Victoriano y Fidel González

ANIS DEL RAGIMO

JÉREZ DE LA FRONTERA

ros ofendidos se conforman con esto mansamente, no tendrán derecho a quejarse de lo que pueda ocurrir después, teniendo bien entendido que no habrá Tribunal alguno que considere bien hecho lo que acaban de hacer.

Los trabajadores, igualmente, deben tomar buena nota de los actos realizados por esta entidad desde su constitución hasta la fecha.

Para el señor alcalde.

Rogamos al señor alcalde que no dedique toda su atención a los festejos de la feria, pues hay cosas que merecen no ser olvidadas, pues en esta época todos los años ciertas gentes, pasándose de listas, no tienen escrúpulo alguno en vender sus artículos faltos de peso y de mala calidad, y no hay derecho a que al público se le moleste y lastime en sus intereses, que deben ser respetados y defendidos por la autoridad.

Además, entre otras cosas, la crisis de trabajo en los obreros campesinos también debe preocupar, porque el hambre no se mitiga con corridas de toros y festejos, y se debiera ver si hay medio de que estos obreros, que tanto lo necesitan, como estos días, porque si ahora los olvidamos, cuando bien pronto los tenemos que necesitar, no tendremos luego derecho a extrañarnos si en la próxima recolección de cereales piden aumento de jornal.

La gente que venga de otros pueblos a pasar en éste la feria, observará el exquisito gusto que tenemos aquí para organizar grandes comidas de toros y demás festejos; pero igualmente verá que no tenemos el mismo gusto ni interés en una población mayor de 16.000 almas, ni un evacuatorio ni un manicomio público donde pueda hacerse estos menesteres.—Manuel Acero.

La producción olivarera en España

Hemos recibido la estadística de la producción olivarera en España durante el año 1924-25. La producción por regiones y quintales métricos ha sido la siguiente:

Central.....	648.370	130.299
Aragón y Rioja.....	554.574	113.806
Cataluña.....	711.883	130.231
Levante.....	1.585.639	312.785
Andalucía Oriental.....	4.938.299	969.724
Andalucía Occidental.....	4.890.856	920.397
Extremadura.....	1.435.543	293.737
La Mancha.....	2.176.459	512.938
Castilla la Vieja.....	149.088	25.968
Leonesa.....	62.876	7.025
Galicia.....	1.471	857
Cantabria.....	105.517	22.539
Cántabra-Pirenaica.....	78.519	16.942
Baleares.....	809	
Canarias.....	809	
Totales.....	17.447.803	3.551.894

En el año anterior la producción fué de 16.133.530 quintales métricos de aceituna y 2.988.591 de aceite, con un aumento en el presente de 1.314.273 y 363.303, respectivamente.

Acaparamiento de trigo?

MEDINA DEL CAMPO, 14.—Dícese que el gobernador, haciendo una inspección en casa de un labrador que tiene bastantes propiedades en ésta y en su término municipal, halló trigo de cuatro cosechas; parece ser que este acaparamiento lo conocían algunos vecinos, calculándose el trigo que este labrador ocultaba en 3.500 fanegas.

Pues bien; este labrador sin conciencia tiene las tierras en erial desde hace tres años, importándole poco la grave situación por que atraviesan los obreros del campo ante la crisis de trabajo. Eso es no tener conciencia, y esperamos se le sienta bien la mano a señor tan desaprensivo.—A. Escribano.

OBRA INTERESANTE

El problema de la tierra y la libertad de testar

por nuestro compañero J. Sánchez-Rivera, doctor en Derecho, abogado del Ilustre Colegio de Madrid y académico-profesor de la Real de Jurisprudencia y Legislación.

Desde el día 1.º de marzo se vende este trabajo, de palpitante actualidad, leído por su autor en la Academia de Jurisprudencia, al precio de dos pesetas. Los pedidos a su autor, en Piedrahíta (Ávila) y en la Administración de EL SOCIALISTA.

Todos los trabajadores y los interesados en este problema importantísimo deben leer esta obra.

Labor urgente Mirando al campo

De todos los artículos publicados por EL SOCIALISTA en el número extraordinario de Primer de Mayo, con ser muchos de ellos admirables de forma y fondo y todos entusiastas y honrados, ninguno me ha hecho sentir tanto como el de Filiberto Villalobos, y es que, por haber vivido un mucho de las angustias del labriego castellano, por haber vibrado nuestro corazón muchas veces ante las injusticias y los atropellos de que es víctima el héroe humilde, que con su trabajo rudo, agobiador y constante hace parir a la tierra frutos que serán alimento para otros seres más felices que él y los suyos, se ha presentado ante nosotros el cuadro de la Castilla hosca y polvorienta, con sus amos duros, autoritarios, sin amor humano, y sus gentes miserables, cobardes, sin rebeldía alguna, que con ojos cansinos y tristes y dejando caer sus brazos—que sólo son fuertes para el diario bregar—a lo largo del cuerpo, en un ademán resignado y humilde, no tienen ya en sus almas un gesto de rebeldía, de santa rebeldía.

Es labor urgente la que tiene el deber de hacer el Partido Socialista en los campos castellanos. No puede el Socialismo español abandonar a los esclavos del jornal escaso y del trabajo inhumano a su suerte, que es bien desgraciada. No se respetan ni en los trabajos agrícolas, duros como pocos, ni en los industriales, en las pequeñas localidades, leyes ni reglamentos; no existe allí más voluntad que la del amo, y así trabajan doce horas seguidas, y lo hacen hombres, mujeres y niños, que no podrán enlazar la nueva cración, la madre nuestra, que decía Pío Cid a sus volantes de Serrate, rogando a la tierra que dé frutos abundantes de sus entrañas fecundas, puesto que esos frutos no harán una Humanidad más justa y más plena de amor, sino que harán más fuertes y poderosas las manos del amo, que así las esclavizará, nunca satisfecho, más y más.

No se estima preciso por todos que por amor, por humanidad, por justicia y hasta por egoísmo, si es que esto último pudiera haber en el ideal socialista, debemos realizar una constante, intensa y pronta propaganda por los campos españoles? Si bien es cierto que la ocasión no es la más propicia, sin embargo, puede obligarse a que se cumplan las disposiciones que existen sobre horas de trabajo, retiros obreros y demás de índole social, y se habrá hecho mucho para el mañana.

Así, pues, termino estas cuartillas con el gesto de Lucio M. Gil en el indicado número del Primer de Mayo: «Al campo, al campo.»

SALVADOR MONSALUD

Por el Sindicato agrario provincial

Van por buen camino los trabajos iniciados para la constitución de un Sindicato provincial agrario en Mora, que recoja núcleos de asociados de Turisquem, Tembleque, Yébenes, Consuegra, Almodovar y otras localidades, citándose a las penas que fijó el camarada Martínez Peón en la conferencia que sobre este tema dió en Mora el 1.º de mayo.

De lograrse el propósito, una densa red de Secciones de labradores jalonará la provincia de Toledo, teniendo todas enlace con el núcleo mayor, que será Mora, probable residencia del Comité provincial, el que está integrado por representantes directos y personales de cada localidad, y celebrará reuniones periódicas, en las que se realizará labor de conjunto y detalle con toda eficacia.

Uno de sus primeros fines será establecer un jornal mínimo en toda la provincia, con los aumentos que cada localidad exija, y el cumplimiento de las leyes sociales en lo que sea susceptible a los labradores.

Los compañeros De Gracia, García, Mora y Martos, encaminados con la idea, se proponen dar cima a la misma, esperando mucho de la colaboración de los demás compañeros, que acogen el proyecto con singular simpatía.

Grandemente celebráramos que el éxito acompañase a tan magna empresa y que pronto tengamos en Mora la residencia de un Sindicato agrícola provincial, que a más de lograr indiscutibles mejoras, ya por el hecho de formarse, sea un excelente medio de llevar a cabo la Federación agrícola, si la idea tiene, como tendrá, imitadores en otras provincias.

¡Trabajadores! Propagad y leed EL SOCIALISTA

Almorranas-Varices-Ulceras

Cura RADICAL garantizada, sin operación ni pomadas. PRIMERA Y ÚNICA Clínica especializada en este tratamiento. No se cobra hasta estar curado. DOCTOR ILLANES, Hortaleza, 17. De once a una y de tres a siete. Tel. 15-86 M.

CARBONES SEGOVIA

ENCINA: Despacho, 23 céntimos kilo, desde 5; CISCO, 11, desde 5.—Domicilio: ENCINA, 40 kilos, 10 pesetas; CISCO, 5,50; PICON, 8 pesetas; HERRAL, 10; ZARAGALLA, 8,25; BOLAS-ENCINA, 6,50; COK, 5; OVOIDES, 3,50; ANTRACITA, 5,25; GRANADILLO, 4 pesetas.

Peso exacto garantizado

Almacenes: Peñuelas, núm. 10. -- Tel. 604 M.

Ventas por mayor y menor en Almacén.

Despachos: SAN VICENTE, 3 (frente al Tribunal de Cuentas); VALENCIA, 2; ALBERTO AGUILERA, 47; BARCO, 13; CALATRAVA, 16; ENBAJADORES, 37; PEZ, 14; GLORIETA DE QUEVEDO, 3.

NOTA: Con objeto de favorecer a los lectores de EL SOCIALISTA, los carbones de encina que compran en almacén o despachos se le rebajarán 2 céntimos en kilo y 25 céntimos en saca a domicilio presentando este anuncio.

Una de las peticiones que la clase trabajadora hizo en la Fiesta del Trabajo es la difusión de la enseñanza por el campo, creando escuelas en las partidas rurales. De día en día debemos mirar más al campo, llevando a conocimiento de sus habitantes que en España hay dos organismos, la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista, que se preocupan de ellos. Por eso, donde haya Secciones de tan importantes organismos, allí están los que prestan atención a los problemas que afectan a los habitantes del campo. Consecuentes con este criterio, ha muchos años que en el 1.º de mayo la clase trabajadora eleva a la primera autoridad municipal, entre otras peticiones, la que nos ocupa.

La minoría socialista en el Ayuntamiento pudo percitarse del grandísimo número de analfabetos que existe, que tienen esta triste condición en su mayoría por ser habitantes del campo. Y desde sus escaños comenzó a batallar por la creación de las escuelas rurales, demostrando su fe y constancia en el asunto no dejándolo de la mano. Secundados en sus trabajos por la diputación socialista en Cortes, hicimos saber a todos los demás concejales la necesidad que tenían de cooperar con la minoría socialista si no querían ser señalados por el pueblo, consiguiendo que se formasen los expedientes de creación de escuelas en los partidos de Zaira y Virgen, y si actualmente no están funcionando, deberá al poco interés que han tomado los Ayuntamientos renovadores. Ahora dícese que pronto será un hecho su creación. Que así sea.

Esperemos mejores tiempos, y llegados que sean, la difusión de la enseñanza por el campo tendrá por voceros indispensables a la Unión General de Trabajadores y al Partido Socialista. Esperemos, si a que nuestra afónica propaganda recolebre su buen timbre de voz, y entonces estaremos en el caso de poner nuestras soluciones programáticas que encarnan los dos organismos nacionales. Debemos triunfar el campo, porque allí nos llama la voz socialista y de la Unión; porque en el campo está la labor por comenzar, y el escudo que representa es menester que vaya desapareciendo.

J. MARUENDA

Villena.

El duque y los trabajadores

SALAMANCA, 14.—A causa de haberse firmado un convenio entre el duque de Alba y el ex diputado a Cortes por Béjar señor Villalobos, en el que el primero ha vendido sus dehesas de «Torrecillas» y «Fresnillos» para que sean distribuidas entre todos los vecinos de Cespcedosa de Tormes, se ha lanzado la idea de celebrar grandes fiestas para festejar el acontecimiento grande que algunos creen ver ante la magnanimidad del duque.

De esta alegría, que participan los trabajadores de Cespcedosa de Tormes al creerse liberados de la tiranía del propietario, puesto que ahora ellos van a ser los amos de los terrenos, tenemos buena nota y advertimos a tan confiados obreros que el duque citado, al vender esos terrenos, lo ha hecho porque le conviene y que más tarde o más temprano le hubieran obligado a hacer, puesto que la tierra debe ser propiedad del que la cultiva y trabaja.

Además, que estos trabajadores que pasan ahora a ser propietarios no se librarán de la esclavitud, puesto que tendrán que pagar las rentas impuestas y seguirán siendo tan esclavos como antes. ¡Con qué poco se conforman algunos obreros!—Corresponsal.

Junta general de agrarics

VILLENA, 14.—Celebróse el pasado domingo, con bastante concurrencia de afiliados. Discutiéronse los puntos del orden del día y procedióse a la elección de delegados y suplentes al Consejo Supremo de Hacienda, conforme a las pautas trazadas y que han de seguir las Secciones de la Unión General.

Hablaron los compañeros Cañizares y Maruenda. El primero insistió acerca de la necesidad que tenemos de crear buenas costumbres societarias, no limitándose al asociado a pagar la cuota, sino a concurrir a las sesiones de juntas generales cuando las haya, y en otros casos, a enterarse de los asuntos que le afectan, pues es su deber llegar al más cabal conocimiento de los mismos. No olvidarse de la prensa que se ocupa de cuanto interesa a los explotados, y en particular de EL SOCIALISTA, inspirándose

siempre en la táctica que sustenta, que es la que conviene a los trabajadores.

(Maruenda puso de manifiesto el abandono que existe en el cumplimiento de las leyes obreras. Aquí, en cuanto a la del Retiro obrero, no se ha adelantado un paso, ya que, triste es decirlo, por las dificultades que hasta ahora hemos encontrado, unido a la indiferencia que nos domina, las cuotas del Retiro obrero no se pagan por los patronos agricultores; por los trabajos de albañilería y muchos similares, no se pagan tampoco. Y, por último, se pagan muy deficientemente en los trabajos de bodega y almacenes y talleres y fábricas de zapatos. En estos últimos, el fraude que se hace es de gran monta. Terminó haciendo saber cuán interesados deben estar todos los trabajadores en salir a la defensa de su vejez, que representa el cumplimiento de las leyes sociales, no permitiendo que se muera de hambre cuando en el caso de su vida ya no sirven para ganar el jornal.—Levantino.

CUADROS ARAGONESES

El campesino viejo

Es una tarde primaveral magnífica. Luce un sol esplendoroso y el firmamento está completamente despejado.

Me encuentro en pleno campo, pléórico de vida y encanto. En una de estas tardes, el estar en contacto con la Naturaleza es ideal.

Me he detenido en una finca de remolacha; en ella está trabajando un campesino viejo. Un campesino que todavía viste calzon corto.

Después de saludarle hemos conversado acerca de diversas cuestiones.

El es un hombre afable, inocente, analfabeto y algo desconfiado.

Le tiene odio al campo.

Me ha dicho sencillamente, y sin dudar alguno, que no ha salido del pueblo y que en su juventud no pudo frecuentar ningún lugar de recreo ni disfrutar de los elementos que nos proporcionan el progreso.

Y al extrañarme y preguntarle en qué había invertido su vida, me ha contestado, resignado:

—En lo que hago ahora: «trabajar» mucho y «comer» mal.

Después la conversación ha derivado por otros derroteros. Hasta que nos hemos despedido.

Pero durante un gran intervalo de tiempo no se me ha apartado de la imaginación el recuerdo de ese campesino viejo que a sus años aun tiene que trabajar. Y que no ha podido disfrutar de los placeres de la vida, pues ésta ha quedado reducida para él a comer mal y trabajar mucho, ¡mucho...!

Andrés RUIZ CASTILLO

SUSCRIPCIÓN

a favor de la Caja del Partido Socialista

Suma anterior.....	22.496,15
MADRID.—Vidrieros y Fontaneros, 25; A. Rodríguez, 1; Sociedad «La Velocidad», 100; Santiago Gil, 5. . .	131
OVIEDO.—Recaudado por L. Prado:	
MARZO	
M. Vigil, 2; María Cases, 1; J. M. Suárez, 2; S. Gorgojo, 1,50; L. Prado, 1; E. Fernández, 1; E. Rey, 1; J. de la Vallina, 0,50; J. G. Fernández, 0,50; B. Mas, 0,50; J. Puentes, 0,50; J. Fuentes, 0,50; J. León, 0,50; M. Trubiano, 0,50; F. Villa, 0,50; A. G. Sánchez, 0,50; C. Iglesias, 0,50; L. López, 0,50; J. Ferrer, 0,50; D. López, 0,50. Total, 14,50 pesetas. . .	30,50
MATARO.—Agrupación Socialista (dos meses).....	20
BARBARA.—J. Costas.....	1,50
Total.....	22.679,15

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.038 (Estafeta 10).

Consultorio Médico

Medicina general. Especialidad: Piel y venéreo. Horas para obreros: De 7 a 9 de la noche, los lunes, miércoles y viernes. Arango, 8, primero, izquierda.

DE EXTREMADURA

¡Obrero agrícola, despierta!

Montijo es un pueblo rural que padece mucho de las injusticias caciquiles; pueblo eminentemente agrícola, pasan de 800 los obreros que se dedican a las faenas del campo, y de estos 800 se encuentran sin trabajo durante todo el año más de 200.

En cambio, se encuentran trabajando en este pueblo 500 obreros forasteros, casi todos portugueses, y es por lo que nos atrevemos a protestar para ver si alguna vez llegan a oídos de las autoridades nuestras justas quejas y prochan, primeramente, trabajo para los naturales del pueblo, evitando de este modo los casos espantosos de miseria que presentan los hogares de estos modestos obreros, a los que no se les facilita trabajo, en tanto que lo hay para los forasteros.

En este pueblo se está construyendo una carretera desde un pueblo inmediato que se llama La Nava; el contratista es don Lisardo Sánchez, que empleó obreros de La Nava mientras las obras eran llevadas a cabo en su término; pero que en cuanto la carretera llegó a término de Mérida, sustituyó a los obreros por portugueses, egramente por trabajar en condiciones más favorables para que la ganancia sea mayor.

La carretera sigue su curso, y ya se encuentra en término de Montijo, y los obreros siguen siendo portugueses, encontrándose en la actualidad 300 obreros de este último pueblo sin trabajo.

¡Es justo que se muera de hambre el obrero español en tanto que el extranjero viva? Creemos que no, y aunque es muy natural que toda tenemos derecho a la vida, creemos debe darse preferencia a los obreros españoles.

Este pueblo tiene muy abundante campo; pero por no quitarle la hierba, no se puede sembrar. Don Bartolomé Pinilla y Pinilla, que tiene grandes extensiones de terreno, tiene sembradas dos dehesas, y casi tiene consumida la cosecha por la hierba, que podía muy bien haber sido quitada; pero que no se hace por no dar jornales a los hijos de este pueblo.

¡Por no saber cumplir en el trabajo? No; porque los patronos son bastante egoístas.

Hora es ya, obreros del campo de Montijo, que os unáis, que intéis al obrero de industria, a las organizaciones de obreros agrícolas de otras regiones, único medio de que nuestros derechos sean atendidos y podáis evitar este abandono en que hoy se os tiene por la clase burguesa, que procura más por el extranjero, siempre que trabaja a más bajo precio, que por vosotros, que sois sus concinicos.

UN CAMPESINO

Montijo.

En toda biblioteca obrera debe figurar el libro del compañero F. Largo Caballero, por ser indispensable para cuantos militan al frente de la organización.

DESDE BAEZA

A los obreros campesinos

Próxima está la recolección de cereales y la situación por que atravesamos no es nada halagüeña, ya que las circunstancias son difíciles por la tremenda carestía de los artículos de primera necesidad. Esto, unido a la profunda crisis de trabajo que durante tanto tiempo se viene atravesando, creemos no es hora de esperar al Mesías del año pasado para que os defienda vuestros jornales en la oportuna ocasión, pues el ejemplo de ayer os debe servir de base para hoy, pues el tiempo de los Mesías y de los milagros ya pasó, y si nosotros no procuramos llevar a nuestros hogares lo indispensable al menos, no hay quien lo haga.

Por tanto, pasados los días de febril celebraciones una asamblea, en la cual acordáramos cuál debe ser el tipo de jornal que debemos exigir en la próxima recolección de cereales; e lo sin exageraciones de ninguna clase, pues para que seamos atendidos precisa que seamos moderados. No basta pedir con razón para que se nos atienda; hay que tener buena organización para que los patronos comprendan, pues de lo contrario se harán los sordos, como ha ocurrido otras veces, procurando que la organización se vigile, serán mayores los beneficios que después se recogerán.

Manuel ACERO

Baeza.

Características

Todos las características de sus agentes se han resumido en el MAP; escritura absolutamente visible; cinta bicolor; dispositivo para cines de cara, carro libre; teclado universal; desembrague; retroceso, etcétera.

CARACTERÍSTICAS EXCLUSIVAS

Tecla de abreviaturas patentada y única en el mundo. Este registro permite hacer instantáneamente combinaciones abreviadas de desech. La cinta se quita y se pone en un segundo sin mancharse los dedos.

La MAP compete en calidad y precio

La máquina se arma y se desarma automáticamente en menos de un minuto, aun sin ser mecánico. Su funcionamiento es tan suave y silencioso que no fatiga jamás.

LA «MAP» ES CAMPEONA DE VELOCIDAD Y NUMERO DE COPIAS EN CONCURSO INTERNACIONAL EN PARIS - OCTUBRE 1924

Vendemos a plazos y al contado.—CARB SARRID, Mártires, 1. Teléfono 10-13. Zaragoza.

Noticias del día

No se autoriza una estación radiotelegráfica.

La «Gaceta» de hoy inserta una real orden de Gobernación negando el permiso que se había solicitado por la llamada Sociedad Radio-Hispánica para instalar en Madrid una estación de telegrafía sin hilos destinada al servicio de Prensa.

Academia de Jurisprudencia.
Las Juntas generales previstas por las Constituciones de esta Real Academia para elección de cargos de la misma se celebrarán en los próximos días 16, 17 y 18, de diez de la mañana a una de la tarde; la primera, para elegir presidente de la Corporación; la segunda, para los cargos de la Junta de Gobierno; y la tercera, para los de las Mesas de las Secciones.

Llegada de Malvy a Madrid.
En el subexpreso, procedente de París, llegó ayer a Madrid el ex ministro, señor Malvy, personalidad destacada del partido radical afecto a la política del «cartel» de Izquierda que ocupa el Poder en Francia. El señor Malvy, que permaneció en Madrid unos días solamente, fué recibido en la estación por el embajador de Francia y otras personalidades.

Para la publicación del Censo electoral.

En virtud de la prórroga para exposición de las listas, se han modificado los plazos para las demás operaciones en la forma siguiente:

Devolución a los jefes de Estadística de las listas no reclamadas, antes del 16 de mayo; reunión de las Juntas municipales, desde el 26 al 28 de dicho mes; remisión de las listas y reclamaciones a las Juntas provinciales del Censo, el 29 del mismo; sesiones de las Juntas provinciales, del 6 al 8 de junio; entrega de las listas definitivas por los jefes de Estadística, hasta el 11 de agosto; y publicación del Censo electoral, antes del 26 de octubre.

Carterías para sellos de Correos.

En las expeditivas del Palacio de Comunicaciones (Hall y Buzones) de Madrid y en la Administración principal de Correos de Barcelona, se han puesto a la venta unos «carreos» con cuarenta sellos de Correos de 0,05 pesetas o cuarenta de 0,25, que llevan también las tarifas de franqueo y costarán 2 y 10 pesetas, respectivamente, es decir, el valor neto de los sellos que contienen.

Resultan de gran utilidad para llevar en el bolsillo o a la cartera, sin temor a deterioro o extravío, esas simpáticas estampillas postales, de uso tan corriente, y como además están elaboradas con cariño y buen gusto, es de esperar merezcan del público español la misma favorable acogida obtenida en los países donde primeramente se implementó esta ingeniosa innovación, que en tal caso, de ser así, se aplicaría a otras clases de sellos y se iría haciendo extensiva su venta a todas las Administraciones de Correos de España.

En la noche, en el Centro Telefónico Español. Pasado mañana, domingo, a las once y media de la mañana, dará la Banda Municipal en el Retiro un concierto, en el que ejecutará el siguiente programa:

- «Región, pasodoble (primera vez), Gordillo y Lozano.—Obertura de la ópera «Le Roi d'Is», Lalo.—Coral variado de la «Cantata 12», Bach.—«Triana», de la suite «Berlín», Albéniz.—«Tres danzas»: «Menuet», «Mousette», «Tambourin», Rameau.—Selección de «Maruxa», Vives.

—Hoy, viernes, a las diez y media de

Conciertos musicales.

(Preciados), dará el oficial de Telégrafos señor Sorral de Villalonga un recital de guitarra con arreglo al programa siguiente:

- Primera parte.—«Pavana», Tárrega; «Mitos», Tárrega; «Estudio», Coste; «Preludio», Tárrega.

Segunda parte.—«Sonata II», Bach; «Mitos», Mozart; «Mazurka», Chopin.

Tercera parte.—«Granada», Albéniz; «Asturias», Albéniz; «Serenata», Malats; «Jota aragonesa», Sorrosal.

Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio.

Para conmemorar el XXXIX aniversario de la fundación de esta Sociedad, la Junta directiva ha organizado varios actos, que se celebrarán el próximo domingo, día 17, entre ellos uno, a las once y media de la mañana, en el domicilio social (Mesonero Romanos, 3), para hacer entrega a don Angel Pereda del título de presidente honorario de la colectividad.

El mismo día, a las ocho y media de la noche, celebrará dicha Sociedad en el Hotel «Gran Vía» un banquete, baile y tómbola benéfica.

Academia de Medicina.

Celebrará sesión literaria mañana, sábado, a las seis y media de la tarde, con arreglo al siguiente orden del día:

- Señor Hergueta: Continuación de la lectura de la biografía del académico señor Iglesias; señor Codina: «Un caso de esplenomegalia». Continuación del debate sobre tratamiento de los accidentes del trabajo: señores Decret, Blanc Fortacin, Pascual y Maestro. La entrada será pública.

Los ferroviarios de Irú

IRUN, 14.—Hace algunos números indaba en una crónica que me ocuparía nuevamente de ciertos sujetos, éstos, malos compañeros.

Al seleccionar al compañero Calzada de la Compañía del Bidasoa no dejó de haber hombre de mala conciencia que se presta, para recoger de sus jefes, de traicionar bajo para hacer los trabajos del camarada seleccionado, alegrándose de ocupar el lugar donde aquel trabajaba. Esta la hora no nos ha sorprendido, por conocer el estado de capacidad moral y mental de dicho sujeto.

Si a éstos le hubieran oído los directores sus «dilemas», al nuevo socio del Sindicato «libres para ser que le hubieran conocido al antiguo propagador de «La Cella», órgano de los «guitarristas» de Moscú.

«¿A qué hemos llegado? Yo creo que a no tener dignidad ni vergüenza societaria [Serrano]... ¡Gitanillo...! ¿Qué mala enaña...! ¡Vete de aquí...!»

No hacen falta p'ímeos ranas. Como sabemos que tú eres un poco «alterado» fué acurdate del revolcón que te dió, por caddido, el presidente de la Liga de Inqui-

nos en el semanario local, por meterle de farol en lo que no entendías. Puedes seguir de faldero de la Empresa, y creemos que seguirás, como hasta ahora, hecho un pobre diablo.

«¿Lo que hace el estómago? Y, por hoy, nada más... «patricio...» [Pobre Rómulo, como está la ciudadanía histórica...]

«Las elecciones de vocales obreros para el Tribunal Ferroviario se están llevando a cabo en ambas líneas. Según nuestras noticias, la elección va adelante en favor del compañero Calzada, verdadero representante del Sindicato Nacional Ferroviario.

Todo ferroviario que fienda a la defensa de sus intereses y de su dignidad debe emitir su voto por dicho compañero. Sabemos de algunos pobres hombres que emitirán su sufragio por lo que les mande el «señor» Azqueta.

«¡Apañada está la libertad con ciertos señores «defensores» de la misma...! El antiguo y nuevo... régimen testamentario.

No hay que ser carneros, obreros del carril. ¿Creéis que el sujeto que presente la Empresa va a defender vuestros derechos en el Tribunal cuando tengáis necesidad de él? ¡Pobres de inteligencia sois si así lo hacéis y creéis!

Hay que votar como verdaderos conscientes por el compañero Alfonso Calzada; porque de lo contrario, de votar a otro, es hacer el caldo gordo y el juego a los señores del «orden» de la Empresa.

«Ferroviarios: Hay que ser hombres, y como es natural, verdaderos ciudadanos!» G. Lana.

En la Sociedad Central de Arquitectos

En la tarde de anteyar continuó en la Sociedad Central de Arquitectos el curso de urbanismo, con una conferencia que explicó el ingeniero de Caminos don Domingo Mendizábal sobre el tema «Orígenes de la circulación».

Se ocupó el conferenciante de la importancia y trascendencia que para la vida funcional de las ciudades tiene el emplazamiento de las estaciones ferroviarias, tanto por lo que se refiere al movimiento de viajeros como al de mercancías. En cuanto a los viajeros hay que distinguir entre los naturales de la población, que afluyen de todos los puntos de ésta, y los que constituyen la población flotante, que suele alojarse en las grandes hoteles, emplazados en grandes vías que deben tener desahogado acceso a las estaciones.

En cuanto al tráfico de mercancías es más importante en lo referente a las que llegan que a las que salen, pues las grandes fábricas suelen ser establecidas próximas a las vías férreas, a las cuales tienen acceso por medio de «partaderos». La mayor parte de las mercancías que tienen entrada en las grandes poblaciones las constituyen los productos alimenticios: en Madrid llegan al 75 por 100. Por eso las estaciones deben estar relacionadas con los mercados y los mataderos por medio de vías amplias. Respecto de la relación con los mataderos, debe procurarse que no haya por ellas otro género de circulación, por lo menos a las horas en que se haga el traslado del ganado.

Las estaciones de Madrid están situadas en la parte baja, junto al río. Esto es un mal, pues hay que elevar las mercancías en un promedio de cincuenta metros, lo cual constituye un gasto considerable que, en definitiva, pagan los consumidores. Además, la subida de cuevas, unido a que las calles no son suficientemente amplias, motiva atascos que entorpecen la circulación.

Se refirió el señor Mendizábal al proyecto de estación central en la plaza del Callao, considerando como bien intencionado, pero inaceptable, pues allí acudiría un gran número de viajeros, y no tienen condiciones para satisfacer al movimiento que esto originaría las calles que concurren en aquel lugar.

Se ocupó de la discutible impresión que se cometió al proyectar las estaciones de Madrid, como las de tantas otras grandes ciudades, no adquiriendo el terreno circundante en extensión suficiente para satisfacer al desarrollo que más tarde habían de adquirir. La edificación en esas zonas ha impedido su ulterior adquisición, y ocurre que importantes servicios, como estaciones de clasificación, depósitos, talleres, etc., han tenido que ser establecidos a distancia de varios kilómetros de las estaciones propiamente dichas, moviéndose con esto que la relación entre los servicios de una misma estación sea más complicada, más tardía y a costa de un gran consumo de combustible, todo lo cual encarece, naturalmente, los transportes. A este propósito proyectó el conferenciante fotografías y planos de las grandes estaciones de Leipzig y de Frankfurt, para las cuales fué preciso hacer grandes expropiaciones, y que se relacionan con sus ciudades por medio de una amplia red viaria.

También se valió del aparato de proyecciones para explicar gráficamente el problema de Madrid y el de Barcelona, bastante menos agudo éste que el nuestro, conjeturando que debe corregirse en lo posible los defectos y aprovechar su experiencia en lo sucesivo.

La concurrencia, que llenaba el local, compuesta en su mayor parte de ingenieros y arquitectos, aplaudió cariñosamente el notable estudio del señor Mendizábal.—G. P.

Funciones para mañana.

LARA.—A las seis y media, El asno de Babilonia.—A las diez y media, La tonta del bote.

COMICO.—A las seis y media, Amanecer.—A las diez y media, La domadora.

CENTRO.—A las seis y media y a las diez y cuarto, Bon mis amours reales.

LA LATINA.—A las seis y media, Nuestras hermanas y Capita de santo.—A las diez y media, La entretenida.

INFANTA ISABEL.—Temporada de Variadas.—A las seis y media y a las diez y media, La Goya.

MARAVILLAS.—A las seis y media, Los sapanilleros.—A las diez y media, El orgullo de Albacete.

CINEMA ARGUENTES.—A las cinco y media y a las diez y cuarto: Mérida y sus alrededores. Despaquito y buena letra, La medalla del torero y Lucas, ciclista.

Espectáculos

LARA.—A las seis y media, El asno de Babilonia.—A las diez y media, La tonta del bote.

COMICO.—A las seis y media, Amanecer.—A las diez y media, La domadora.

CENTRO.—A las seis y media y a las diez y cuarto, Bon mis amours reales.

LA LATINA.—A las seis y media, Nuestras hermanas y Capita de santo.—A las diez y media, La entretenida.

REFLEXIONES Y LECTURAS

Los fúnebres laureles

«Salgo con fiebre; estoy mal, mal...» «Me parece que ya toda esperanza se ha ido, y lo peor, la perspectiva del dinero...» «No temo la muerte...» «Enfermo, sin remedio, si quiero comer tengo que mendigar; ¡qué voy a hacer! He estado bastante, he gozado no gran cosa y sufro mucho de no poder trabajar...» «Tengo mucho frío...» «Para mayor desdicha, ayer me dijo el amo del hotel que cuando me marchaba, así, como suena, y me he marchado. Estoy muy triste, stampie solo; no tengo ni un perro...»

Estos fragmentos de sus últimas cartas, en las que parece que los únicos quejidos con voz de niño y a la vez, de un ser humano, de un filósofo, nos muestran cómo vivió y murió. Admiramos su dolor a través de Europa, por las pasadas de Suiza y de Italia, para ir a caer, por fin, en Graz, entumecido allí en el eterno reposo. Tuvo un fin tranquilo, sereno. Ya cada vez—dice el amigo extranjero que le cerró los ojos—, se le veía la paz en la cara...

«¿Quién es el que así murió, en la miseria, en el desamparo? ¡Un artista! ¡Un incapaz! ¡Un inepto, sin inteligencia, al que, no obstante, por humanidad de de-biera socorrer! No. En el libro póstumo de Tomás Meabe, «Parabólas», se cuenta el angustioso fin de Nemesio Mogroboje, el admirable escultor. «Así ha muerto—dice Meabe—el mejor trabajador de esta tierra.»

Ha sido un acierto, digámoslo de paso, la publicación de las «Parabólas», que acaban de aparecer ahora, pulcramente editadas por la Federación de Juventudes Socialistas. Tal vez, el gran público no sabe hasta qué punto fué un escritor original, vigoroso, sincero, el malogrado Tomás Meabe. Hay en sus «Parabólas» una observación perspicaz de la Naturaleza, emoción y pensamiento, y esa mezcla de amargura y de idealismo que constituye quizá la nota más personal de su estilo.

Las últimas páginas de este breve volumen están consagradas al recuerdo de Mogroboje, el escultor extraordinario, muerto en la inocencia, segado en flor por la ganancia insensable. Es posible que, como tantos otros artistas prematuramente perdidos, Mogroboje hubiera recobrado su salud y salvado su vida sola, con haber podido vender bien sus obras y vivir desahogadamente de su trabajo.

«Creo que podrás vender un día mis trabajos para lo que has hecho por mí...» escribía a un amigo: «Un día u otro, sin duda, guardaré pasta los años...» Pero, entristecido. No sabemos enterarnos de que un contemporáneo nuestro es genial hasta que su genio se ha extinguido en la sepultura, o, por lo menos, empieza a oscurecerse en la hora tardía, crepuscular, de las consagraciones oficiales.

«Hay un silencio lleno de espíritu», murmura Meabe sobre la tumba de Nemesio Mogroboje. «Ha terminado ya el drama. Puedo retirarme la gente de los palcos y poner a secar los pañuelos. Los demás también pueden retirarse. Mañana se dará la muerte de otro artista.»

«¡Ah! Pero después de la muerte...» Curiosa edición es la que acaba de publicarse, consagrada a Paul Verlaine. Los manuscritos de sus «Odes en son honneur» se conservan, a lo que parece, intactos, tal como brotaron de sus aflidos dedos de enfermo en la cama del hospital. Ahora ha salido una nueva edición facsímil de estas poesías. Los originales están escritos temblorosamente sobre hojas sueltas, aprovechadas y retazos viejos de papel con manchas de grasa y de medicina. Un sobre, un prospecto, una escuela de defunción serían por igual a Verlaine para irles confundiéndose sus versos entre borrones, tachaduras e improvisados dibujos de macabros esqueletos... ¡Así escribía el poeta más grande de su época!

Gracias, Señor... ¡No es esto ya la buena muerte!...

La revista científica RADIO-CIENCIA POPULAR debe ser leída por los amantes de las ideas progresivas.

La Mutualidad Obrera y los farmacéuticos

Para que la opinión se interese, y los obreros en primer término, de como tratan algunos farmacéuticos a nuestra Mutualidad, vamos a insertar a continuación unos datos sobre contribución industrial, que por la injusticia que encierran merecen ser divulgados.

Al hacer el reparto que corresponde al este tributo entre las farmacias de Madrid, lo han verificado en la siguiente forma (incluyen en la primera categoría las farmacias siguientes):

Don Félix Borrell, Puerta del Sol, 5; don Francisco Gayoso, Arévalo, 2; don Juan Trasserra, plaza de Antón Martín, 4; don Bienvenido Esteban, Carrera de San Jerónimo, 1; don Francisco Monturiol, Montera, 11; don José Luis Gallego, Preciados, 35; doña Elvira Cabello, Puencarral, 14 («El Aguilón»); don Luis Carvajales, Mesón de Paredes, 20; don Leopoldo Martínez, Hermosilla, 3; don Francisco García, Plaza de Chamberí, 1; don Feliciano Conde, San Bernardo, 15.

Estas subyugadas son las que surten de medicamentos a La Mutualidad Obrera, y sólo por este motivo se las coloca al mismo nivel para el pago que a las de Borrell, Gayoso, «La Americana», Santo Domingo y demás.

Todo el mundo sabe que cualquiera de estas opulentas farmacias tiene una vez la cinco veces mayor que las de La Mutualidad; pero como entre algunos farmacéuticos predomina el odio contra nuestra organización, y como además por este procedimiento se quitan cargas, es decir, pagan menos de lo que les corresponde, resulta que tienen un gran interés en proceder tan injustamente como vienen haciéndolo.

Hay incluidos en esta categoría primera otras dos farmacias que están situadas en la calle de Puencarral, una y otra, en la plaza del Progreso. Con éstas se comete la misma injusticia que con las anteriores, sencillamente porque suministran medicamentos a otra Mutualidad.

En segunda categoría hay incluidas siete, y figuran otras dos de las que facilitan medicamentos a los mutualistas. Están situadas en Valencia, 5, y Pacifico, 7. Se ocupan en esta misma categoría a las ins-

REFLEXIONES Y LECTURAS

Los fúnebres laureles

«Pobre insensato! Esas miserables hojas, detritus de sala de asilo, son hoy veneradas como reliquias. ¡Pobre alma de niño atormentado! Pero ese niño envejecido oía en su interior voces lejanas, voces perdidas, notas de un timbre nuevo, como no habían sonado hasta entonces en el mundo de la poesía.

De hospital en hospital, fué a morir en un pequeño albergue de la rue Descartes. Ya en sus últimos días, entretenido por dar con un pincel y un frasco de purpurina todo su humilde menaje, su lámpara, sus utensilios, la taza en que guardaba el tabaco... Cuando el poeta muriera, todos los menudos incidentes de su conturbada existencia quedan dorados y embellecidos por el sol poniente de su genio.

«Mañana se dará la muerte de otro artista...» La publicación de las páginas de Meabe consagradas a nuestro Mogroboje, coincidiendo con la aparición en París de la edición facsímil de las «Odas» de Verlaine, en la que resucitan las postreras miserias del creador de la lírica contemporánea, nos hacen pensar, una vez más, en la trágica paradoja de la sociedad humana, que ignora o desdena a sus genios vivos y abraza bajo los laureles la losa de sus genios muertos.

«Por qué? Ello es indicio de una lamentable propensión de nuestra alma. Todos tendemos a admirar lo ya hecho, cristalizado, definido, consolidado. Nos falta la aguda sensibilidad para lo que aún se está haciendo, para lo futuro, naciente, palpitante. No entregamos nuestra admiración al arte que está viniendo, al que brota de las realidades presentes y de las emociones actuales, al que busca las fibras todavía intactas de nuestro corazón. No admiramos el arte ya explicado, interpretado, clasificado en los museos y las antologías.

Nadie es profeta en su tiempo. El varón genio que se anticipa a su época no empieza a interesar hasta que su época va pasando. Respetamos al profeta cuando, realizadas ya sus visiones, el profeta deja de serlo. Nos entusiasman los héroes inmortalizados en las páginas de la Historia. No tenemos el ánimo despierto para percibir las vidas heroicas que laten a nuestro lado, para descubrir el caudal vivo de heroísmo que, en una forma o en otra, fluye por debajo de nuestro siglo como de todos los siglos.

No veneramos más santos que los que ya están en los altares. En todos los órdenes, no amamos la santidad, sino la consagración. No concebimos a los grandes hombres hasta que mueren. No percibimos el espíritu hasta que lo materializamos en las efímeras de bronce o mármol. No oímos el viento hasta que ya pasó. No vemos el fuego hasta que ya se apagó...»

«Si yo hubiera conocido a Verlaine...», decimos. Esforzamos por sorprender, en su creación, las nuevas formas literarias. Procuramos ser de los pocos capaces de salvar a Mogroboje de mañana, más bien que de los muchos dispuestos a honrar por suscripción pública a los Mogrobojes de ayer. Para ello es preciso ejercitar un arte delicado, que es, al mismo tiempo, una noble virtud: la virtud y el arte de apreciar en cada hombre el hombre interior, la verdadera personalidad, sin mirar a su fama, título, fortuna, posición, oficio, jerarquía. Esa silueta externa, social, nos perturba. El mentecato se disimula a veces bajo sus diplomas. Un genio puede parecer un pobre diablo. Viviendo entre las gentes, procuremos llevar encendida dentro del alma, con humildad, con sinceridad, nuestra linterna de Diógenes.

Luis DE ZULUETA
(De La Libertad.)

La revista científica RADIO-CIENCIA POPULAR debe ser leída por los amantes de las ideas progresivas.

La Mutualidad Obrera y los farmacéuticos

Para que la opinión se interese, y los obreros en primer término, de como tratan algunos farmacéuticos a nuestra Mutualidad, vamos a insertar a continuación unos datos sobre contribución industrial, que por la injusticia que encierran merecen ser divulgados.

Al hacer el reparto que corresponde al este tributo entre las farmacias de Madrid, lo han verificado en la siguiente forma (incluyen en la primera categoría las farmacias siguientes):

Don Félix Borrell, Puerta del Sol, 5; don Francisco Gayoso, Arévalo, 2; don Juan Trasserra, plaza de Antón Martín, 4; don Bienvenido Esteban, Carrera de San Jerónimo, 1; don Francisco Monturiol, Montera, 11; don José Luis Gallego, Preciados, 35; doña Elvira Cabello, Puencarral, 14 («El Aguilón»); don Luis Carvajales, Mesón de Paredes, 20; don Leopoldo Martínez, Hermosilla, 3; don Francisco García, Plaza de Chamberí, 1; don Feliciano Conde, San Bernardo, 15.

Estas subyugadas son las que surten de medicamentos a La Mutualidad Obrera, y sólo por este motivo se las coloca al mismo nivel para el pago que a las de Borrell, Gayoso, «La Americana», Santo Domingo y demás.

Todo el mundo sabe que cualquiera de estas opulentas farmacias tiene una vez la cinco veces mayor que las de La Mutualidad; pero como entre algunos farmacéuticos predomina el odio contra nuestra organización, y como además por este procedimiento se quitan cargas, es decir, pagan menos de lo que les corresponde, resulta que tienen un gran interés en proceder tan injustamente como vienen haciéndolo.

Hay incluidos en esta categoría primera otras dos farmacias que están situadas en la calle de Puencarral, una y otra, en la plaza del Progreso. Con éstas se comete la misma injusticia que con las anteriores, sencillamente porque suministran medicamentos a otra Mutualidad.

En segunda categoría hay incluidas siete, y figuran otras dos de las que facilitan medicamentos a los mutualistas. Están situadas en Valencia, 5, y Pacifico, 7. Se ocupan en esta misma categoría a las ins-

REFLEXIONES Y LECTURAS

Los fúnebres laureles

«Pobre insensato! Esas miserables hojas, detritus de sala de asilo, son hoy veneradas como reliquias. ¡Pobre alma de niño atormentado! Pero ese niño envejecido oía en su interior voces lejanas, voces perdidas, notas de un timbre nuevo, como no habían sonado hasta entonces en el mundo de la poesía.

De hospital en hospital, fué a morir en un pequeño albergue de la rue Descartes. Ya en sus últimos días, entretenido por dar con un pincel y un frasco de purpurina todo su humilde menaje, su lámpara, sus utensilios, la taza en que guardaba el tabaco... Cuando el poeta muriera, todos los menudos incidentes de su conturbada existencia quedan dorados y embellecidos por el sol poniente de su genio.

«Mañana se dará la muerte de otro artista...» La publicación de las páginas de Meabe consagradas a nuestro Mogroboje, coincidiendo con la aparición en París de la edición facsímil de las «Odas» de Verlaine, en la que resucitan las postreras miserias del creador de la lírica contemporánea, nos hacen pensar, una vez más, en la trágica paradoja de la sociedad humana, que ignora o desdena a sus genios vivos y abraza bajo los laureles la losa de sus genios muertos.

«Por qué? Ello es indicio de una lamentable propensión de nuestra alma. Todos tendemos a admirar lo ya hecho, cristalizado, definido, consolidado. Nos falta la aguda sensibilidad para lo que aún se está haciendo, para lo futuro, naciente, palpitante. No entregamos nuestra admiración al arte que está viniendo, al que brota de las realidades presentes y de las emociones actuales, al que busca las fibras todavía intactas de nuestro corazón. No admiramos el arte ya explicado, interpretado, clasificado en los museos y las antologías.

Nadie es profeta en su tiempo. El varón genio que se anticipa a su época no empieza a interesar hasta que su época va pasando. Respetamos al profeta cuando, realizadas ya sus visiones, el profeta deja de serlo. Nos entusiasman los héroes inmortalizados en las páginas de la Historia. No tenemos el ánimo despierto para percibir las vidas heroicas que laten a nuestro lado, para descubrir el caudal vivo de heroísmo que, en una forma o en otra, fluye por debajo de nuestro siglo como de todos los siglos.

No veneramos más santos que los que ya están en los altares. En todos los órdenes, no amamos la santidad, sino la consagración. No concebimos a los grandes hombres hasta que mueren. No percibimos el espíritu hasta que lo materializamos en las efímeras de bronce o mármol. No oímos el viento hasta que ya pasó. No vemos el fuego hasta que ya se apagó...»

«Si yo hubiera conocido a Verlaine...», decimos. Esforzamos por sorprender, en su creación, las nuevas formas literarias. Procuramos ser de los pocos capaces de salvar a Mogroboje de mañana, más bien que de los muchos dispuestos a honrar por suscripción pública a los Mogrobojes de ayer. Para ello es preciso ejercitar un arte delicado, que es, al mismo tiempo, una noble virtud: la virtud y el arte de apreciar en cada hombre el hombre interior, la verdadera personalidad, sin mirar a su fama, título, fortuna, posición, oficio, jerarquía. Esa silueta externa, social, nos perturba. El mentecato se disimula a veces bajo sus diplomas. Un genio puede parecer un pobre diablo. Viviendo entre las gentes, procuremos llevar encendida dentro del alma, con humildad, con sinceridad, nuestra linterna de Diógenes.

Luis DE ZULUETA
(De La Libertad.)

La revista científica RADIO-CIENCIA POPULAR debe ser leída por los amantes de las ideas progresivas.

La Mutualidad Obrera y los farmacéuticos

Para que la opinión se interese, y los obreros en primer término, de como tratan algunos farmacéuticos a nuestra Mutualidad, vamos a insertar a continuación unos datos sobre contribución industrial, que por la injusticia que encierran merecen ser divulgados.

Al hacer el reparto que corresponde al este tributo entre las farmacias de Madrid, lo han verificado en la siguiente forma (incluyen en la primera categoría las farmacias siguientes):

Don Félix Borrell, Puerta del Sol, 5; don Francisco Gayoso, Arévalo, 2; don Juan Trasserra, plaza de Antón Martín, 4; don Bienvenido Esteban, Carrera de San Jerónimo, 1; don Francisco Monturiol, Montera, 11; don José Luis Gallego, Preciados, 35; doña Elvira Cabello, Puencarral, 14 («El Aguilón»); don Luis Carvajales, Mesón de Paredes, 20; don Leopoldo Martínez, Hermosilla, 3; don Francisco García, Plaza de Chamberí, 1; don Feliciano Conde, San Bernardo, 15.

Estas subyugadas son las que surten de medicamentos a La Mutualidad Obrera, y sólo por este motivo se las coloca al mismo nivel para el pago que a las de Borrell, Gayoso, «La Americana», Santo Domingo y demás.

Todo el mundo sabe que cualquiera de estas opulentas farmacias tiene una vez la cinco veces mayor que las de La Mutualidad; pero como entre algunos farmacéuticos predomina el odio contra nuestra organización, y como además por este procedimiento se quitan cargas, es decir, pagan menos de lo que les corresponde, resulta que tienen un gran interés en proceder tan injustamente como vienen haciéndolo.

Hay incluidos en esta categoría primera otras dos farmacias que están situadas en la calle de Puencarral, una y otra, en la plaza del Progreso. Con éstas se comete la misma injusticia que con las anteriores, sencillamente porque suministran medicamentos a otra Mutualidad.

En segunda categoría hay incluidas siete, y figuran otras dos de las que facilitan medicamentos a los mutualistas. Están situadas en Valencia, 5, y Pacifico, 7. Se ocupan en esta misma categoría a las ins-

NOTAS DE ÚLTIMA HORA

En provincias

Por la familia del guardia Langa.
BARCELONA, 15.—El gobernador ha autorizado al Centro de Reporters para que a las puertas de los campos de fútbol se instalen mesas peticionarias a favor de la mujer e hijos del guardia Langa.

Estafa de 16.000 pesetas.
El comerciante José Barceló ha denunciado a un cliente por haberle estafado 16.000 pesetas en géneros.

Abolición.
La sección tercera de la Audiencia ha dictado sentencia, absolviendo libremente a los dos procesados por estafa de 10.000 liras al Banco de Barcelona.

Consejos de guerra.
Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el mozo de escuadra José Serra, acusado de homicidio por imprudencia temeraria.

En el extranjero
«El pasado no ha muerto», dicen los socialistas alemanes.

BERLIN, 15.—El juramento de fidelidad prestado a la República por el general Hindenburg es muy comentado, especialmente en los Centros izquierdistas.

Se hace constar que el presidente de la República del Reich habló sobre la soberanía del pueblo y se pronunció por la continuación de las negociaciones de la Entente sobre el pacto de garantías.

El temor de que Hindenburg se dejara guiar por consejeros irresponsables de la extrema derecha se ha disipado. Por el contrario, ha afirmado que la política seguida hasta ahora será su norma.

Los más optimistas opinan que si el nuevo jefe del Estado respeta su palabra y se atiene a las decisiones de los Gabinetes responsables, no hay que temer por de pronto ningún conflicto interior o exterior.

Los socialistas encuentran el porvenir incierto; el «Vorwärts» reconoce que los colores negro, blanco y rojo han jurado fidelidad a los colores negro, rojo y oro; pero—añade—, el pasado no ha muerto. Hay muchos alemanes que piensan en Ludendorff al ver a Hindenburg; de ahí una situación equívoca que no aclaran las declaraciones presidenciales.—Radio.

Disolvió el rey las Cortes?
BRUSELAS, 15.—Parece descontenta la caída del Gabinete Van de Vyvere tan pronto como se presente ante el Parlamento, donde liberales y socialistas se unirán para derribarlo.

Por lo tanto, se cree que el rey disolvió las Cortes para convocar nuevas elecciones.—Radio.